

激情从这里升腾

——甘肃职工大讲堂构筑工会“软实力”

□本报记者 康劲

“让中国钻机扬威世界，不仅是我个人的梦想，更是几代兰石人的梦想。”夏日的兰州，骄阳似火，在兰州旅游中等职业学校，来自兰石集团的“车工状元”、全国劳动模范邹斌面对礼堂里座无虚席的师生，平静地讲述着自己的故事。

61年来，兰石集团依靠自主研发砥砺创新，书写了高端能源装备国产化的历史。青工的成才梦、企业的腾飞梦、中国的富强梦，在邹斌朴实而生动的语言中徐徐展开，激荡起青年学子心中“劳动成就梦想”的涟漪……

让劳动模范走进校园、走进社会，让专家学者走进工会、走进一线职工，甘肃省省全面整合宣传资源，发挥职工大讲堂和“劳模进校园”的双向互动效应，把科学理论和知识送到千千万万的职工群众面前，在基层扎根，在实践中运用，构筑起新时期工会的“软实力”。

展现劳模风采 凝聚向上力量

吉林一线劳模巡讲“好故事”

本报讯(记者彭冰)“这些来自一线的劳模，讲的都是我们每天工作所要面对的事情，很贴近很真实。他们的故事让我们看到，普通工人也一样能有出息！”近日，由吉林省省委宣传部和吉林省总工会共同组织的“一线劳模先进事迹全省巡回报告会”落幕，报告团成员到之处，当地职工群众无不为他们的感人事迹所打动，纷纷表示要向劳模学习，为实现“中国梦”做出应有贡献。

在报告会上，曾夺得央视“状元360”超级钳工大赛冠军的吉林石化公司检修工、全国劳模高彦峰；长客股份公司开创了一线工人编制自动焊大型程序先河的全国劳模谢元立；扎根荒原14载，默默守护油井的吉林油田公司采油女工李彩云；以及从

讲出劳动者的“精气神”

时间回溯到2013年11月初，初冬的西北，天高云淡，北风劲吹。兰州新区的建设现场一片热火朝天。

甘肃省总工会党组书记、常务副主席李学春走进绿地集团和兰石集团等企业工地，宣讲中国工会十六大精神，在一线建设者中激起强烈反响。自此，甘肃省总工会坚持多年的品牌工程——以职工技能大赛、技术创新、技术攻关等为主题的职工素质提升工程，在兰州新区800多平方公里的土地上全面铺开。

从新区回到机关，甘肃省总开始酝酿一个构想，要充分发挥工会“大学校”的作用，把劳模精神送到社会的每一个角落，把党的创新理论送到每一位工会干部的工作实践中。

宣讲从高等学府开始起步。今年3月初，新学期开学不久，兰州交通大学大礼堂，身着红色工装的“焊工女状元”、优秀采油班长刘玲玲一走进来，就有热情的学生围拢过来，簇拥着索取签名。那一天，让学子们动容的还有

在山村小学奉献20年，把两孔“黑窑洞”变成花园式学校的鲁俊锦等劳模。

兰州交通大学外语学院的杨传勇同学握着刘玲玲的手说：“你让我懂得了劳动者的美丽与崇高。”应届毕业生阮伟杰特意联系鲁俊锦，表示愿意毕业后到山区支教。

几个月后，刘玲玲依然与学生们在微信和QQ上频繁联系，“和大学生们一起分享劳动与成功的感悟，让我感受到人生的快乐。”

讲出大时代的“思与行”

“我是一名工会的老会员，还曾经担任过基层工会的工会委员……”4月4日上午，来自中央党校的博士生导师、法学理论专家卓泽渊，做客“甘肃职工大讲堂”，开场一席话拉近了与工会干部、职工的距离。卓泽渊纵论工会工作的法治思维，旁征博引，令听众耳目一新。

这是“甘肃职工大讲堂”的第五次开讲。一位来自基层的工会干部听后写下这样的笔记：“创新工作方法，更加注重运用法律手段开展职工群众工作，用法治方式解决职工群众

工作中一些复杂棘手问题，努力提高依法建会、依法管会、依法履职、依法维权的水平。”

3月18日开年以来，已有7位全国知名的工运理论专家、来自中央党校、中国劳动关系学院、甘肃省省委党校、甘肃行政学院的学者、教授，陆续在这里登台，有2000多名工会干部职工聆听了辅导讲座。

专家学者们就学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、树立法治思维、宏观经济形势分析及政策导向、劳务派遣权益维护等内容作了专题讲座，赢得了听众的一致好评。

半年来，在省总工会的带领下，各市州、省级产业(系统)及省直属基层工会相应开设“工”字号职工讲堂，举办各类讲座和宣讲活动60多场，成为引导广大职工群众弘扬社会主义核心价值观、加强干部职工理论武装、传播科学文化知识、提升职工职业技能、活跃职工文化生活的特殊平台。

讲出工会组织的“软实力”

站在兰州市总工会搭建的讲台上，兰州

第十一中学青年教师谈放讲述着妈妈崔云莲在患有重病时不忘给学生义务补习英语的故事，母女两位老师的教育梦使得现场听众潸然泪下。

职工大讲堂的每一次开讲、劳模进校园的每一次宣讲，总会留下这样动容的瞬间。

按照甘肃省总工会与省教育厅的安排，未来3年时间，每年将有100名著名劳模走进大中专院校、技工学校和中小学生中间开展宣讲。

在李学春看来，双向的大宣讲，构筑的是党的理论普及、宣传思想工作、社会管理创新、文化建设的“软实力”。他说：“劳模进校园、专家进讲堂，搭建起了普及性、公益性、先进性、创造性的新型工会思想文化阵地，是联系国内知名工运专家、为工运事业科学发展提供智囊支持的思想桥梁；是工会组织广泛联系职工、联系基层、联系社会方方面面的文化纽带；是工会干部提高理论素养、增强理论自信和工作能力的智力平台。”

甘肃省总工会同步制定了全省工会干部理论武装活动实施方案，列为今年省总工会重点推进的“五项行动”的首位。目前正对全省9300名专职工会干部，11.6万名兼职工会干部，以及工会积极分子，综合运用派出去培训、引进来教学、领导干部宣讲等方式，按照每年不少于25%的比例，用3年左右的时间全部集中轮训，以此为契机让每一位工会干部都成为职工群众合格的服务员、称职的“娘家人”。

西安市总组织千名劳模体检

本报讯(记者毛浓曦)近日，西安市总工会为该市1000名劳模“送健康”，组织劳模到西安工人疗养院进行体检。

今年初，西安市总在与市政府的联席会议上提交了建立困难劳模医疗帮扶基金的议题，市政府随后决定，从财政每年拨付的困难职工帮扶基金中，对患病住院劳模进行医疗补助。6月份，西安市总工会全市3364名市以上劳模办理了“西安市劳动模范医疗补助保障卡”，并拿出50万元为1000名市劳模进行体检。

银川举办医疗急救技能竞赛

本报讯(记者马礼 通讯员惠芳)8月13日，由宁夏银川市总工会、市卫生局主办，市卫生局工会、市紧急救援中心承办的医疗急救技能竞赛落下帷幕。最终，自治区中医医院等6支队伍分获大赛团体一、二、三等奖；银川市第二人民医院的任丽芸等6名选手获得“银川市技术标兵”称号。

本次比赛分理论测试和现场技能操作两个环节，是银川地区第三次急救技能大比拼，共有来自银川市各市、区以及县级医院的16支代表队、48名选手参加比赛。

青海交通工会为职工送文艺

本报讯(特约记者邢生祥)近日，青海省交通工会组织职工志愿者文艺演出队，来到海拔3000米至4000多米的公路项目建设工地和公路沿线养护单位，先后举办15场次慰问演出，为3000多名职工送去文艺大餐。

据了解，青海省交通工会从工会系统、省高管局等单位抽选了一批热爱艺术、具有一定艺术特长的职工，经过20多天的编导、策划和排练，推出了一台主题鲜明、内容丰富的文艺节目，深入一线慰问演出。

青岛工会慰问高温作业职工

本报讯(记者杨明清)青岛市总工会今夏“送清凉”活动全面启动以来，全市各级工会组织已筹措“送清凉”资金600多万元，为近50万高温一线职工送去了清凉。

据了解，该市各单位积极行动，城阳区总工会为环卫工人、建筑工人送去空调、矿泉水等防暑降温用品，公交集团计划投入“送清凉”资金150万元，重点慰问生产一线、高温作业的1.2万余名职工。

宜昌车务段畅通职工诉求通道

本报讯(记者张翀 通讯员焦杨)记者日前从宜昌车务段了解到，通过在车务段办公网上开设“宜车在线交流平台”，了解、解决职工反映的问题，该段有力地畅通了职工诉求渠道。

据悉，自7月份该平台启用以来，该段已通过平台办理职工诉求32条，解决职工实际问题12件。

民警“当”工人

8月13日，山东省枣庄市公安局市中分局民警在一家轮胎厂与工人一起包装轮胎产品。

当日，枣庄市公安局市中分局开展“民警当一天工人”的换位体验活动，组织民警走进企业，同工人一起劳动，体验工人生存，倾听他们的心声，进一步促进了警民和谐关系建设。

吉喆 曹新宇 摄

月下旬一个多月时间里，央行、银监会等部门密集出台了定向降准、调整存贷比口径、设立循环贷款等一连串支持小微企业融资的办法。

发挥财政金融资源效力，加大对实体经济支持力度，优化财政金融资源配置，提高资金使用效益，积极拓宽实体经济融资渠道。

更有经济学家将这种新风格和新思路归纳为“定力论”：

——以经济建设为中心，要有一定的速度，但必须是高质量、有效益、可持续的速度，不把速度看得过高，不把心思都锁定在速度上。结构优化了，风险隐患排除了，速度可以再上来。

——面对短期经济增速的小波动，不必大惊小怪、草木皆兵，要有战略定力，看阶段、看长远。

经济形势风云激荡，改革大潮不可阻挡。历史必将铭记中国发展中这个耐人寻味的节点——

——以习近平同志为核心的党中央，引领中国经济正开始一场深刻的变革：我们选择辨别，不再简单追求国内生产总值增长速度；我们选择进发，让中国经济巨人更加稳健向前。

去年刚大学毕业的小伟，和老同学开办了一家小微企业。一年本应缴纳1.6万元企业所得税，但今年国家新出台政策，公司享受到了减半征收企业所得税的优惠，一下减少了8000元的税负。

“支持实体经济见效最快的是减税，小微企业所得税减半、月销售额2万元以内的企

业免征营业税和增值税等措施，受到了企业普遍欢迎。”中国工业经济联合会执行副会长荣剑英说。

——加快棚户区改造排出时间表、以中西部

为主的全国铁路投资规模创新高……

没有大张旗鼓地转变基调，而是不动声色地精准施策，以“微刺激”应对下行压力，用定向发力促进结构调整——细心观察的人们发现，这正是中国经济出现企稳向好的深层次原因。

应对“三期叠加”新局面，宏观调控要创

新，结构调整要强化。调控加调整，二者相互

结合、共同发力，才能真正提升中国经济的质

量和效益。

在许多重要场合，习近平总书记反复强

调要把转方式、调结构放在更加突出的位置，

针对突出问题，主动作为，勇闯难关，努力提

高创新驱动发展能力，提高产业竞争力，提

高经济增长质量和效益，实现我国社会生产力

水平总体跃升。

“为了绿水青山，我们忍痛炸掉水泥厂，

砸掉饭碗重新来过。”河北省鹿泉市一家水泥

厂负责人齐法廷说。经过今年2月和去年底

的两次拆除，鹿泉市所在的石家庄市削减了

水泥总产能的四成。河北上半年经济增速受

到了明显影响，但京津冀生态环境保护，当地

产业转型升级却因倒逼而迈出关键一步。

“为了绿水青山，我们忍痛炸掉水泥厂，

砸掉饭碗重新来过。”河北省鹿泉市一家水泥

厂负责人齐法廷说。经过今年2月和去年底

的两次拆除，鹿泉市所在的石家庄市削减了

水泥总产能的四成。河北上半年经济增速受

到了明显影响，但京津冀生态环境保护，当地

产业转型升级却因倒逼而迈出关键一步。

这是化解难题的智慧——针

对经济运行中的突出问题，以习近

平同志为总书记的党中央坚持稳

中有进、改革创新，坚定推动结构

调整，着力提升发展质量

和效益

——这是化解难题的智慧——针

对经济运行中的突出问题，以习近

平同志为总书记的党中央坚持稳

中有进、改革创新，坚定推动结构

调整，着力提升发展质量

和效益